

今年以來，從春季的「Discover Jiangxi」全球推廣，到初冬的2025世界綠色發展投資貿易博覽會暨中國綠色食品博覽會（以下簡稱「綠發會」）的成功舉辦，江西向世界持續傳遞出一個清晰信號：這片「紅色搖籃」正以鮮明的「生態

綠」與澎湃的「產業新」，塑造其作為全球戰略「綠色合夥人」的獨特價值。

正如江西省委書記尹弘在綠發會開幕式致辭中所說，江西堅決築牢綠色屏障、持續擦亮「美麗江西」的鮮明底色，全面推進綠色轉型、不斷厚

植「美麗江西」的發展優勢，積極擴大綠色開放、充分釋放「美麗江西」的動力活力，大力創新綠色治理、切實築牢「美麗江西」的制度基地，努力走出一條具有江西特色的人與自然和諧共生的現代化之路。文/郭美勤 萬柔 黃凌媛

贛鄱新綠 鏈動全球

綠脈新生：從生態資本到產業競爭力

江西，這片擁有中國最大淡水湖鄱陽湖和高達63.1%森林覆蓋率的土地，其最大的資本便是「綠」。但江西的「綠」，不再是「藏在深閨人未識」的靜態風景，而是轉化為驅動發展的核心動能。

作為全國唯一兼具國家生態文明試驗區和生態產品價值實現機制試點省份，江西率先探索生態產品價值實現機制。其核心創新在於推出 VEP（特定地域單元生態產品價值）核算導則，系統性地為「好山好水」完成「定價」，使無形的生態優勢轉化為可核算的「資產」。通過「贛鄱正品」認證體系讓「井岡蜜柚」「樂安竹筍」等農產品，憑借綠色有機背書成功進入高端市場，實現品牌溢價。

在戰略新興產業布局上，江西的「綠」更奠定了全球競爭力。以「南昌光谷」為核心的電子信息產業，形成了從LED芯片、模組到智能終端的完整產業集群，其產品已嵌入國際頭部供應鏈；

贛州形成了從稀土金屬到高端裝備的完整產業鏈。新能源領域布局尤為突出：宜春構建了鋰電「採礦-電池-回收」閉環體系；新余作為全球主要鋰鹽加工基地，供應了國際市場約半數的氯氧化鋰；上饒與新余的光伏產業集群貢獻了全球約八分之一的組件。此外，以比亞迪基地為核心的撫州正快速形成新能源汽車產業集群，南昌航空城的產業鏈也日趨完善。

這種基於產業鏈深度協同的「集群共生」，使得江西的現代化產業體系具備更強的抗風險能力和成本優勢，能吸引資本進行「板塊式」長期投資。依託製造業重點產業鏈現代化建設「1269」行動計劃，江西已培育萬億產業1個、千億產業14個，擁有稀土新材料及應用、銅基新材料、大飛機等國家先進製造業集群3個，打造國家中小企業特色產業集群13個。

營商生態：從「內陸腹地」到「戰略樞紐」

「硬件」的升級，使江西的土地、人力等要素優勢充分釋放，為綠色發展合作按下了「加速鍵」。

然而，深度鏈接全球，關鍵更在於規則、標準和政務服務的「軟件」升級。江西將營商環境優化升級作為「一號改革工程」來抓，讓「江西辦事不用求人、依法依規、便捷高效、暖心爽心」從承諾成為現實。

政府角色積極重塑。省市縣三級領導幹部通過「懇談會、茶話會、夜話」等形式，已為超5萬家民營企業協調解決訴求問題3.5萬餘個。今年5月，出台《促進民營經濟發展壯大「五大」行動實施方案》，全面清理限制民營企業公平競爭的障礙。「一網通辦」「一件事一次辦」全面推行，企業開辦實現「一日辦結」，部分市縣甚至壓縮至半天，全省政務服務事項網上可辦率超過90%。

更深度的「軟聯通」同步推進。聚焦涉企高頻政務服務事項，江西積極拓展「跨省通辦」業務。贛



2025世界綠色發展投資貿易博覽會暨中國綠色食品博覽會在南昌開幕



贛南臍橙豐收季

投資者說

為什麼選擇江西？

佛吉亞哥樂電子（豐城）有限公司：江西是全球汽車產業鏈的重要一環，輻射長珠閩市場，區位優勢明顯。我們選擇將首家「零碳」工廠落戶於此，從碳足跡計算體系搭建，到綠色建材應用，再到智能設備引入，均得到全方位支持。從政策引領到貼心扶助，從便捷的政策服務到完善的產業配套，江西用實實在在的行動，打造出讓企業安心、舒心、放心的營商環境。

賽得利（中國）纖維有限公司：金鷹集團在江西深耕23載，產業規模已經實現了「三個一百」：超過145億元的投資、超過100萬噸的年產能，以及超過110億元的年產值。江西擁有得天獨厚的區位優勢、協同發展的產業體系、開放包容的營商環境。正是從江西起步，賽得利公司已經成長為全球最大的纖維素纖維生產企業。

江西沃德爾科技集團：從浙江到江西，我們最真切的感受是，江西不僅是內陸開放的熱土，更是企業家安心創業、放心發展的福地。2017年考察鷹潭余江時雖無產業基礎，但從拿地到投產不到一年的「江西速度」，讓我們吃下了第一顆定心丸。更讓我們感動的是，當地政府主動送政策、跑審批，真正把企業的事當成自家事。



南昌打造「宜居、綠色、韌性、創新、智慧、人文」的高品質城市。圖為八一公園。

新。江西豐厚的綠水青山與蓬勃的產業「綠芯」，與香港充沛的國際資本和先進的規則「綠標」相結合，正合力擘畫一幅「因綠共榮」的嶄新畫卷。這不僅是兩地優勢互補、共贏發展的必然選擇，也為區域乃至全國探索一條通過深度協作實現碳中和目標的有效路徑，提供了一個極具價值的實踐範式。

贛港聯通：從「因水結緣」到「因綠共榮」

一泓清水，南送香江。發源於三百山的東江，60年來一直是香港供水安全的生命線，也奠定了贛港兩地「因水結緣」的深厚情誼。如今，這份源於生命之水的紐帶，正隨着全球綠色轉型的浪潮，升華為更高維度的「因綠共榮」的戰略夥伴關係。

數據顯示，香港是江西利用外資的第一來源地，是江西第二大貨物貿易夥伴、最大出口市場，「十四五」期間港資佔全省外資總量75%以上。今年4月，江西省連續第23年舉辦對接粵港澳大灣區經貿合作推介會，達成相關簽約項目83個，金額超450億元。香港中華廠商聯合會成為「投資江西」全球合作夥伴，雙方合作從傳統的產業投資，邁向品牌共建、科研協同與標準對接的深度融合發展新階段。

綠色，是未來合作的鮮明主色。作為綠發會的重要組成活動，「贛港綠色發展交流活動」日前舉行，香港特別行政區政府駐武漢經濟貿易辦事處主任蔡敏君清晰勾勒了雙方的互補優勢與合作路徑。她提出了「全球總部在江西、國際總部在香港」的協同模式，鼓勵贛企利用香港的「超級聯繫人」與「超級增值人」角色，共同開拓國際市場。

江西省科學技術廳黨組成員、副廳長兼省外國專家局局長陳煒蓉也表示，期待贛港發揮各自優勢，推進綠色科技、綠色金融、綠色貿易和綠色消費合作，實現互利共贏，推動贛港綠色發展邁上新臺階。

從守護生命的水脈，到暢通經濟的商脈，再到鏈接未來的綠脈，贛港合作的內核正在經歷深刻刷



新余城區風光

吉安城市風光